

УДК 343.9

Вертепова Татьяна Александровна

кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры уголовного права и криминологии;
Краснодарский университет МВД России
подполковник полиции
vertepova_ta@mail.ru

Троян Элина Сергеевна

слушатель
Краснодарский университет МВД России
младший лейтенант полиции
elina-troyan@mail.ru

Tatyana A. Vertepova

Associate Professor of the Department of Criminal Law and Criminology;
Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia
Candidate of Law, Associate Professor, Police Lieutenant Colonel

Elina S. Troyan

listener
Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of Russia
Junior Police Lieutenant

**Актуальные вопросы противодействия наркомании и
наркопреступности среди молодежи**

**Topical issues of countering drug addiction and drug crime among young
people**

***Аннотация.** Данная работа посвящена рассмотрению одной из самых сложных и опасных для всего мирового сообщества проблем современности – наркомании и наркопреступности. Данные негативные явления рассматриваются в криминологических аспектах. В основу работы положены результаты криминологического исследования наркопреступности, причин и условий наркомании среди молодежи. Актуальность выбранной темы заключается в том, что современная ситуация в России в сфере незаконного оборота и незаконного потребления наркотических средств представляет серьезный вызов здоровью нации, нашей демографической ситуации, экономике страны, правопорядку и безопасности государства. Цель - принятие мер, направленных на совершенствование профилактической работы с молодежью в сфере предупреждения наркопреступности и профилактики наркомании. Метод решения – предложение современных форм работы по профилактике наркомании и наркопреступности среди молодежи.*

***Ключевые слова:** наркотики, наркопреступность, молодежь, профилактика наркомании, несовершеннолетние.*

***Annotation.** This work is devoted to the consideration of one of the most difficult and dangerous problems of our time for the entire world community – drug addiction and drug crime. These negative phenomena are considered in criminological aspects. The work is based on the results of a criminological study of drug crime, the causes and conditions of drug addiction among young people. The relevance of the chosen topic lies in the fact that the current situation in Russia in the field of illicit trafficking and illegal consumption of narcotic drugs poses a serious challenge to the health of the nation, our demographic situation, the country's economy, law and order and state security. The goal is to take measures aimed at improving preventive work with young people in the field of drug crime prevention and drug addiction prevention. The solution method is to offer modern forms of work on the prevention of drug addiction and drug crime among young people.*

***Keywords:** drugs, drug crime, youth, drug addiction prevention, minors.*

Введение: История развития и использования наркотиков уходит в глубокую древность. Благодаря седативному действию, их применение основывалось для ослабления боли различных частей тела. В каждой стране использовали разные растительные экстракты, так в Китае была марихуана, которую использовали в качестве средства от забывчивости, на Среднем Востоке, а именно в Турции - опиум, который эффективно применяли для ослабления боли. Наркотики употребляли на протяжении всей истории и охватили весь мир, но до XIX века их использование было не так известно, в связи с чем не существовало запретов на их продажу, они были легальны. Однако, в 1860 г. власти США приняли закон о противодействии торговле наркотиками. Данные меры были приняты в связи с учащением синтетического производства препаратов из различных веществ, вследствие чего продажа наркотиков стала иметь более латентный характер, что вызвало большую озабоченность всего мира.

На сегодняшний день данная проблема является наиболее актуальной не только в нашей стране, но и по всему миру. На одном из заседаний Совета Безопасности ООН было отмечено, что «омоложение состава потребителей наркотиков – это действительная угроза для безопасности нашей страны, самый серьезный вызов здоровью нации, нашей демографической ситуации, и без того крайне сложной, и в целом моральному состоянию нашего общества» [1]. Многие страны принимают самые различные меры к устранению указанной проблемы, выделяя на это большое количество денежных средств, при этом принимают меры по выявлению и привлечению к ответственности наркоторговцев.

Согласно Всемирному докладу ООН о наркотиках за 2022 г., в мире около 284 миллионов человек в возрасте 15-64 лет употребляли наркотики, что на 26% больше, чем в предыдущем десятилетии [2].

Количество совершенных преступлений, в состоянии наркотического опьянения, увеличивается, самое страшное, что среди потребителей

наркотиков основное место занимает такая категория граждан, как молодежь участие которых составляет 30% от общего числа преступлений в данной сфере [3]. В свою очередь указанная группа населения является будущим нашей страны, но происходит деградация, в результате которой наркотики становятся престижным атрибутом на различных клубных вечеринках и концертах [4].

Стоит отметить, что среди молодежи и подростков употребление наркотических средств становится «модой», благодаря которой они поддерживают свой статус и авторитет в компании.

Средний возраст употребления наркотиков в России составляет 15-17 лет, т.е. подростковый период, когда дети под влиянием компаний могут совершать необдуманные действия. Также в России зафиксированы случаи употребления наркотических средств детьми, возраст которых составляет 10-13 и 6-7 лет. В связи с этим происходит совершение большого количества преступлений, которые раньше совершали в основном взрослые. Главной причиной является то, что указанная категория граждан наравне с пенсионерами являются очень уязвимыми и поэтому становятся более подвержены вовлечению в совершение преступлений.

Стоит отметить, что наркопреступность не стоит на месте и выросла уже в несколько раз, а лица, которые занимаются активным вовлечением молодежи в сферу наркомании, осваивают новые методы.

В результате проведения исследования на сегодняшний день можно выделить две главенствующие группы механизмов вовлечения молодежи в незаконный оборот наркотиков, которые уже вышли за пределы государств и обладают транснациональным характером [5]. К первой группе следует отнести склонение к систематическому употреблению наркотических средств, с целью дальнейшего совершения ими преступлений. Данный механизм в последнее время является наиболее распространенным, потому что вследствие систематического употребления наркотических средств мозговые процессы замедляются, что приводит к значительной деградации и отставанию в развитии [6].

В указанной группе существует два основных метода, первый- психологический, ключевая особенность которого заключается в убеждении, восхвалении ощущений после употребления наркотических средств, а также выработки желания у молодежи к постоянному их употреблению. Вторым методом является физическое воздействие, т.е. когда лица вовлекают в наркоманию путем использования момента их опьянения. В силу возраста некоторым достаточно даже небольшое количество наркотикосодержащей продукции, чтобы на человеческое сознание подействовало одурманивающее воздействие наркотика. В данный момент вовлекатель, предлагает молодым людям наркотические средства, и они путем неполного осознания своих действий соглашаются.

Ко второй группе механизмов вовлечения молодежи в употребление наркотических средств следует отнести незаинтересованность в употреблении наркотических веществ, но при этом причастность к наркообороту. Данный

механизм по мнению В.М. Сорокина формируется на основе обещаний. Молодежь, в силу своих психофизических особенностей, более доверчива взрослым людям, особенно когда встает вопрос об их трудоустройстве. В силу возраста, их не берут на официальную работу с более высоким заработком, поэтому данная возрастная категория, желая получить «быстрые деньги» и за короткий срок, вступают в систему незаконного наркооборота.

По мнению Л.С. Радьковой на сегодняшний день невозможно использовать только один из механизмов вовлечения молодежи в незаконный оборот наркотиков [7]. Данную концепцию также поддерживает Путилов П.Н., который отмечает, что лица, которые вовлекают молодежь в незаконный оборот наркотиков, обладают не только большим жизненным опытом, но и психологическими навыками [8].

В соответствии с результатами исследования, отметим, что в последнее время наиболее актуальным пространством распространения, употребления и вовлечения молодежи в незаконный оборот наркотиков является интернет, который оказывает губительное воздействие на подростков из-за несформировавшейся психики. Веб- и даркнет-рынки, а также такие социальные сети как «ВКонтакте», «Телеграмм», стали наиболее актуальной платформой для наркооборота. Разбирающиеся в этом деле наркоманы, пишут молодым людям в социальной сети «ВКонтакте» и в процессе разговора расхваливают ощущения после употребления наркотических средств, рассказывают о том, каким способом можно их приобрести, а также о необходимой степени дозировки, чтобы получить желанный эффект. Преступники, с целью сокрытия данных о себе применяют различные анонимайзеры, а также меняют IP-адреса. В социальной сети «Телеграмм» по сей день создаются сообщества с пропагандой наркотических средств, доступ к которым возможен только по специальным ссылкам, которые распространяют вовлекатели.

Молодежь, употребляя наркотические вещества на постоянной основе, сталкиваются с рядом проблем такие как: проблемы со здоровьем, трудности освоения школьной программы, неумение наладить контакт со сверстниками. В связи с данными обстоятельствами исследователи из Лондона, задаваясь рядом вопросов, решили провести опрос среди добровольцев и клиентов наркологической службы[9]. Возраст опрашиваемых составил 14-19 лет, у каждого из них была своя преступная история, кто-то совершал неоднократно преступления в состоянии наркотического опьянения, другие, не употребляя наркотические средства, все равно были вовлечены в наркооборот. Большинство участников опроса связывали свою преступную деятельность с желанием получить денежные средства, но цели у каждого были свои.

Следует отметить, что наркотики являются причиной совершения преступления, а неблагоприятные компании и некоторые сообщества в социальных сетях, следствием вовлечения в наркоманию и наркопреступность. Среди последствий употребления наркотических средств, наиболее распространенными являются смерть от передозировки, а также различные травмы, которые могут быть получены в результате

наркотического опьянения, различные хронические заболевания, а также психические расстройства, которые могут вызвать необратимые последствия.

В заключение нашего исследования, стоит отметить, что на сегодняшний день контроль за оборотом, потреблением наркотических средств, а также вовлечением в наркосреду, практически невозможен без применения новых инновационных технологий и систем, особенно в последние годы. В целях противодействия наркомании среди молодежи мы предлагаем следующие пути решения данной проблемы:

1. Кибер-профилактика - основная направленность данного метода будет заключаться в том, что интернет и различные телекоммуникационные программы должны формировать значительное негативное отношение молодежи к наркотическим средствам.

В данном направлении необходимо создать специализированные на этой основе подразделения полиции, которые будут основывать свою деятельность путем контроля онлайн-среды, применяя возможности теневого интернета. А также усовершенствовать механизмы выявления незаконного распространения, употребления наркотических средств на самых ранних стадиях, которые берут свое начало в социальных сетях.

1. Следующее существенное значение будет иметь применение средств маркетинга и социальной рекламы. Основой данного направления следует считать проведение антинаркотической пропаганды, путем привлечения популярных блогеров, а также созданием страниц в социальных сетях с антинаркотической направленностью.

2. Усиление контроля со стороны правоохранительных органов за почтовыми отправлениями, которые являются одним из основных способов передачи наркотических средств.

3. Заключительным методом решения данной проблемы следует ввести в курс образовательной программы дисциплину «Правовое воспитание», дети должны с самого детства знать о негативном вреде наркотиков.

Литература

1. *Совершенствование государственной политики в области борьбы с распространением наркотиков. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.scrf.gov.ru//news/471.html> (дата обращения: 12.05.2024).*

2. *Всемирный доклад о наркотиках за 2022 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.unodc.org/unodc/en/data-and-analysis/world-drug-report-2022.html> (дата обращения: 12.05.2024).*

3. *Гузеева Л.П. Профилактика наркомании и пропаганда здорового образа жизни для обучающихся профессиональных образовательных организаций / Л. П. Гузеева // Образование. Карьера. Общество. - 2021. - № 1. - С. 49-50.*

4. *Хильченко И.Ф. Особенности системы превентивных мер, применяемых для противодействия наркомании в молодежной среде // Вестник Российского Университета Дружбы Народов. Серия: Социология: Научный журнал N. 4 /2010. - С. 29.*

5. Самохвалов И.Ю. Противодействие преступлениям, совершаемым несовершеннолетними в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ: уголовно - правовой и криминологический аспект / автореферат дис. канд. юрид. наук. — Нижний Новгород: Нижегородская академия МВД России, 2009. — 29 с.

6. Семенов Д. Приобщение к наркотикам: исследование психологических механизмов [Электронный ресурс]. URL: <http://ps.1september.ru/article.php?ID=200700624%C2%A0> (дата обращения: 11.01.2022).

7. Радькова Л.С. Факторы, обуславливающие вовлечение несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, 2017. С. 2.

8. Щеголева А.Н., Новикова Е.П. Особенности виктимности несовершеннолетних и пути их снижения // Вестник Воронежского института МВД России, 2015. №1. С. 60-65.

9. Поттер Г.Р., А.А. Осинягова. Получение «кайфа» от преступления: Психологические аспекты связи наркотиков и преступности, 2012. С. 5-7.

Literature

1. Improvement of the state policy in the field of combating drug trafficking. [electronic resource]. URL: <http://www.scrf.gov.ru // news/471.html> (date of application: 05/12/2024).

2. The World Drug Report for 2022 [Electronic resource]. URL: <https://www.unodc.org/unodc/en/data-and-analysis/world-drug-report-2022.html> (date of application: 05/12/2024).

3. Guzeeva L.P. Drug addiction prevention and promotion of a healthy lifestyle for students of professional educational organizations / L. P. Guzeeva // Education. Career. Society. - 2021. - No. 1. - pp. 49-50.

4. Khilchenko I.F. Features of the system of preventive measures used to counter drug addiction in the youth environment // Bulletin of the Peoples' Friendship University of Russia. Series: Sociology: Scientific Journal N. 4 /2010. - p. 29.

5. Samokhvalov I.Y. Countering crimes committed by minors in the field of illicit trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances: criminal law and criminological aspect / abstract of the dissertation of the Candidate. Jurid. sciences'. Nizhny Novgorod: Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2009. — 29 p.

6. Semenov D. Introduction to drugs: a study of psychological mechanisms [Electronic resource]. URL: <http://ps.1september.ru/article.php?ID=200700624%C2%A0> (date of application: 11.01.2022).

7. Radkova L.S. Factors determining the involvement of minors in the illicit trafficking of narcotic drugs, psychotropic substances or their analogues, 2017. p. 2.

8. *Shchegoleva A.N., Novikova E.P. Features of juvenile victimization and ways to reduce them // Bulletin of the Voronezh Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2015. No.1. pp. 60-65.*

9. *Potter G.R., A.A. Osinyagova. Getting a "high" from crime: Psychological aspects of the relationship between drugs and crime, 2012. pp. 5-7.*